
                                            

   

     शिक्षा निदेिालय, राष्ट्रीय राजधािी क्षते्र, ददल्ली 
मध्यावधध परीक्षा अभ्यास प्रश्ि-पत्र 

सत्र: 2025-26 
कक्षा – बारहवीीं 

समाजिास्त्त्र ( कोड : 039 ) 

अवधि: 3 घंटे                                                                    अधिकत्तम अंक: 80 

सामान्य निरे्दश : 

1. प्रश्ि पत्र को चार खंडों में बांटा गया है। 

2. कुल 35 प्रश्ि हैं। सभी प्रश्ि अनिवायय हैं। 

3. खंड क में प्रश्ि संख्या 1-16 है । ये बहुववकल्पीय  प्रकार के प्रश्ि हैं। प्रश्ि के अिुसार, एक उत्तर हो सकता है। 

4. खंड ख में प्रश्ि संख्या 17-25  है । ये बहुत ही लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जििमें प्रत्येक प्रश्ि 2 अकं का है ।  
प्रत्येक प्रश्ि का उत्तर 30 शब्र्दों से अधिक िहीं होिा चाहहए। 

5. खंड ग में प्रश्ि संख्या 26-32 है। ये लघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जििमें प्रत्येक प्रश्ि 4 अंक का है। प्रत्येक प्रश्ि 
का उत्तर 80 शब्र्दों स ेअधिक िहीं होिा चाहहए । 

6. खंड घ में प्रश्ि संख्या 33- 35  है । ये र्दीघय उत्तरीय प्रकार के प्रश्ि हैं जििमें प्रत्येक प्रश्ि 6 अंक का है । प्रत्येक 
प्रश्ि का उत्तर 200 शब्र्दों से अधिक िहीं होिा चाहहए।  

7. प्रश्ि संख्या 33 का उत्तर हर्दए गए ग्राफिक्स की मर्दर्द से रे्दिा है।  

 

 

                                            खंड क   

1 निम्िललखखत प्रश्ि में, एक कथि “अलभकथि(A)” के रूप में हर्दया गया है , जिसके बार्द एक र्दसूरा कथि 
“कारण (R)” के रूप में हर्दया गया है । िीचे हर्दये गए ववकल्पों में से उधचत उत्तर चुिें :    
 
अलभकथि(A) : भारत की संसर्दीय, ववधि एवं लशक्षा व्यवस्था ब्रिहटश प्रनतमािों पर आिाररत है। 
कारण (R) : ब्रिहटश शासि के र्दौराि कई सांस्कृनतक, सामाजिक और प्रशासनिक परम्पराएँ भारत में 
अपिाई गईं, िो आि भी रे्दखिे को लमलती हैं। 
(क) A और R र्दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। 
(ख) A और R र्दोिों सत्य हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं है। 
(ग) A सत्य है लेफकि R असत्य है। 
(घ) A असत्य है और R सत्य है। 
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2 निम्िललखखत प्रश्ि में, एक कथि “अलभकथि(A)” के रूप में हर्दया गया है , जिसके बार्द एक र्दसूरा कथि 
“कारण (R)” के रूप में हर्दया गया है । िीचे हर्दये गए ववकल्पों में से उधचत उत्तर चुिें :    
 
अलभकथि(A) : संस्कृतीकरण शब्र्द की उत्पवत्त एम. एि. श्रीनिवास िे की। 
कारण (R) : संस्कृतीकरण के बहुआयामी प्रभाव हैं। 
(क) A और R र्दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। 
(ख) A और R र्दोिों सत्य हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं है। 
(ग) A सत्य है लेफकि R असत्य है। 
(घ) A असत्य है और R सत्य है। 
 

1 

3 पूवायग्रह, क्या है ?  
I मिोववृत्त         
II व्यवहार    
III वस्तु 
IV पूवयकजल्पत ववचार        
 
(क)  केवल I 
(ख) केवल II  
(ग) I और III  
(घ) I ,II और IV 
 

1 

4 निम्िललखखत में से कौि-सा कथि ििसाजंख्यकीय आँकडे के ववषय में सत्य है? 

(क) ििसांजख्यकीय आँकडे केवल िालमयक िीनतयाँ बिािे के ललए महत्वपूणय होते हैं। 
(ख) ििसांजख्यकीय आँकडे केवल खेल िीनतयों के ललए ही उपयोगी हैं। 
(ग) ििसाजंख्यकीय आँकडे  राज्य की िीनतयाँ , ववशेष रूप से आधथयक ववकास और सामान्य िि 
कल्याण संबंिी िीनतयाँ बिािे और कायायजन्वत करिे के ललए महत्वपूणय होते हैं । 
(घ) ििसांजख्यकीय आँकडे का राज्य की िीनतयों स ेकोई संबंि िहीं है। 

 

1 

5 'प्रबल िानत’ के सबंंि में कौि-सा कथि असत्य है? 

(क) प्रबल िानतयों की ििसंख्या प्रायः बडी होती थी। 
(ख) स्वतंत्रता के बार्द आंलशक भूलम सुिारों से इन्हें भूलम के अधिकार प्राप्त हुए। 
(ग) प्रबल िानतयाँ हमेशा राििीनतक दृजटट से कमिोर होती थीं। 
(घ) प्रबल िानत की संकल्पिा एम.एि.श्रीनिवास की रे्दि हैं ।  
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6 िानत व्यवस्था में प्रत्येक िानत का एक ववलशटट स्थाि क्यों होता है ? क्योंफक 

(क) िानत व्यवस्था एक सीढीिुमा व्यवस्था में संगहित है। 
(ख) सभी िानतयों की सामाजिक जस्थनत समाि होती है। 
(ग) िानतयों के बीच कोई भेर्दभाव िहीं होता। 
(घ) िानत व्यवस्था पूरी तरह गनतशील और खुली होती है। 

1 

7 "िो िन्म से लमला हो, और िो मरिे के बार्द भी िटट ि हो - वह िानत है।" 
 
यह कथि िानत को िन्म से नििायररत मािता है, क्योंफक  
 
(क) िानत व्यजक्त की पहचाि और सामाजिक जस्थनत को िन्म से ही तय कर रे्दती है। 
(ख) िानत का संबंि केवल आधथयक जस्थनत से होता है। 
(ग) िानत लशक्षा और उपलजब्ियों से बर्दल सकती है। 
(घ) िानत पूरी तरह से व्यजक्त की इच्छा पर निभयर होती है। 
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8 सामुर्दानयक पहचाि िन्म तथा अपिेपि पर आिाररत होती है, क्योंफक 
(क) यह अजियत योग्यता या उपलजब्ि से स्वतंत्र होती है। 
(ख) समाि हमेशा उपलजब्ियों के आिार पर पहचाि तय करता है। 
(ग) व्यजक्तगत प्रयास ही पहचाि का मुख्य आिार है। 
(घ) सभी लोग समाि उपलजब्ियाँ प्राप्त करते हैं। 
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9 औद्योगीकरण का संबंि याबं्रत्रक उत्पार्दि के उर्दय से है क्योंफक 
 
(क) यह शजक्त के गैर-मािवीय संसाििों िैसे वाटप या ववद्युत पर निभयर होता है। 
(ख) परंपरागत सभ्यताओं में उत्पार्दि के ललए अधिकाधिक मािव श्रम की आवश्यकता होती थी। 
(ग) कृवष समािों में तकिीकी ववकास उच्च स्तर का होता था। 
(घ) औद्योधगक समािों में लोग केवल कृवष कायय तक ही सीलमत रहते थे। 
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10 निम्िललखखत प्रश्ि में, एक कथि “अलभकथि(A)” के रूप में हर्दया गया है , जिसके बार्द एक र्दसूरा कथि 
“कारण (R)” के रूप में हर्दया गया है । िीचे हर्दये गए ववकल्पों में से उधचत उत्तर चुिें :    
 
अलभकथि(A) : स्वततं्रता प्राजप्त के बार्द प्रारंभ में भारतीय राज्य िे ब्रिहटश भारतीय व्यवस्था को ही 
अपिाए रखा। 
कारण (R) : मद्रास, बंबई और कलकत्ता तीि बडी प्रेलसडेंलसयाँ थीं ।  
(क) A और R र्दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। 
(ख) A और R र्दोिों सत्य हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं है। 
(ग) A सत्य है लेफकि R असत्य है। 
(घ) A असत्य है और R सत्य है। 
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हर्दए गए गद्यांश को पढें  
आिुनिक भारत में जस्त्रयों की जस्थनत का प्रश्ि उन्िीसवीं सर्दी के मध्य वगीय सामाजिक सुिार आंर्दोलिों 
के एक हहस्से के रूप में उहर्दत हुआ। इि आंर्दोलिों का स्वरूप सभी क्षेत्रों में एक िैसा िहीं था। उन्हें 
अक्सर मध्य वगीय सुिार आंर्दोलिों की संज्ञा इसीललए र्दी िाती थी फक इि सुिारकों में से बहुत से लोग 
िए उभरते हुए पाश्चात्य लशक्षा प्राप्त भारतीय मध्य वगय से थे। वे अक्सर आिनुिक पजश्चम के 
लोकतांब्रत्रक आर्दशों द्वारा और अपिे स्वयं के अतीत की लोकतांब्रत्रक परंपराओं पर गवय एवं गौरव महसूस 
करते हुए इि सुिारों के ललए पे्रररत हुए थे। 
 
हर्दए गए गद्यांश के आिार पर, प्रश्ि 11 और प्रश्ि 12 का उत्तर र्दें 

उन्िीसवीं सर्दी के सामाजिक सुिार आंर्दोलिों में जस्त्रयों की जस्थनत का प्रश्ि मुख्यतः फकस वगय के उभरिे 
से िुडा था? 
 
(क) ज़मींर्दार वगय 
(ख) पजश्चमी लशक्षा प्राप्त भारतीय मध्य वगय 
(ग) कृषक वगय 
(घ) औद्योधगक श्रलमक वगय 
 

निम्िललखखत में से कौि-सा कथि सही िहीं है? 
 
(क) जस्त्रयों की जस्थनत का प्रश्ि सामाजिक सुिार आंर्दोलिों का एक महत्वपूणय हहस्सा था। 
(ख) सुिार आंर्दोलिों को अक्सर मध्यवगीय आंर्दोलिों के रूप में िािा गया। 
(ग) सुिारकों को केवल राििीनतक स्वतंत्रता के ववचारों िे पे्रररत फकया। 
(घ) कई सुिारकों िे जस्त्रयों के अधिकारों की रक्षा के ललए संघषय फकया। 
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हर्दए गए गद्यांश को पढें  
िमयनिरपेक्ष और िमयनिरपके्षता के भारतीय अथों में उिके पजश्चमी भावाथय तो शालमल हैं ही, पर उिमें 
कुछ और भाव भी िुडे हैं। रोिमराय की भाषा में, िमयनिरपेक्ष का सवायधिक सामान्य प्रयोग 'सांप्रर्दानयक' के 
ब्रबल्कुल ववपरीत यािी ववलोम के रूप में फकया िाता है। इस प्रकार, एक िमयनिरपेक्ष व्यजक्त या राज्य 
वह होता है िो फकसी ववशेष िमय का अन्य िमों की तुलिा में पक्ष िहीं लेता। 

हर्दए गए गद्यांश के आिार पर प्रश्ि 13 और 14 का उत्तर र्दीजिए। 

निम्िललखखत में से कौि-सा कथि िमयनिरपेक्षता की भारतीय समझ के संर्दभय में सही िहीं है? 
 
(क) िमयनिरपके्ष राज्य सभी िमों को समाि दृजटट से रे्दखता है। 
(ख) िमयनिरपके्षता का अथय केवल पजश्चमी संर्दभों तक सीलमत है। 
(ग) एक िमयनिरपके्ष व्यजक्त िमय के आिार पर भरे्दभाव िहीं करता। 
(घ) भारतीय सरं्दभय में िमयनिरपेक्ष का प्रयोग अक्सर 'सांप्रर्दानयक' के ववलोम के रूप में होता है। 
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14 िीचे हर्दए गए कथिों को सही क्रम में व्यवजस्थत कीजिए, ताफक वे भारतीय िमयनिरपेक्षता की समझ को 
र्दशायए—ँ 
 
I भारतीय अथों में िमयनिरपेक्षता में पजश्चमी भावाथय भी शालमल हैं। 

 

II इिमें कुछ और ववशेष भाव भी िुडे हैं। 

 

III रोज़मराय की भाषा में ‘िमयनिरपेक्ष’ का प्रयोग ‘सांप्रर्दानयक’ के ववपरीत फकया िाता है। 

 

IV एक िमयनिरपके्ष व्यजक्त/राज्य फकसी ववशेष िमय का पक्ष िहीं लेता। 

 
ववकल्प: 
(क) IV ,III ,II ,I 
(ख) II,III,IV,I 
(ग) I ,II ,III,IV  
(घ) III ,I,II,IV 

1 

15 सांप्रर्दानयकता राििीनत स ेसरोकार रखती है िमय से िहीं। 
संप्रर्दायवार्द के ववषय में निम्िललखखत में से कौि-सा कथि सही है ? 
 
(क) संप्रर्दायवार्द िमय पर आिाररत राििीनतक पहचाि से िहीं िुडा है। 
(ख) संप्रर्दायवार्द िमय पर आिाररत राििीनतक पहचाि से िुडा है। 
(ग) सभी श्रद्िालु लोग संप्रर्दायवार्दी होते हैं। 
(घ) व्यजक्तगत ववश्वास और संप्रर्दायवार्द में गहरा संबिं होता है। 
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16 निम्िललखखत प्रश्ि में, एक कथि “अलभकथि(A)” के रूप में हर्दया गया है , जिसके बार्द एक र्दसूरा कथि 
“कारण (R)” के रूप में हर्दया गया है । िीचे हर्दये गए ववकल्पों में से उधचत उत्तर चुिें :    
 
अलभकथि(A) : ऊँची िानतयों के संभ्ांत लोग आधथयक सहायता प्राप्त सावयिनिक लशक्षा, ववशेष रूप से 
ववज्ञाि, प्रौद्योधगकी, आयुववयज्ञाि तथा प्रबंिि में व्यावसानयक लशक्षा से लाभाजन्वत हुए।  
कारण (R) : ऐनतहालसक रूप से ऊँची िानतयों को लशक्षा और संसाििों तक अधिक पहँुच प्राप्त रही, 
जिसके कारण वे िए शैक्षक्षक अवसरों का लाभ लेिे में अधिक सक्षम रहे। 
(क) A और R र्दोिों सत्य हैं और R, A की सही व्याख्या है। 
(ख) A और R र्दोिों सत्य हैं लेफकि R, A की सही व्याख्या िहीं है। 
(ग) A सत्य है लेफकि R असत्य है। 
(घ) A असत्य है और R सत्य है। 
 
 

1  



                                            

   

                                   खंड ख  
17 लोग स्थािीय सीमाबद्ि ववचारों से प्रभाववत ि होकर सावयभौलमक िगत व उसके मूल्यों को मािते हैं। 

आपका व्यवहार और ववचार, आपके पररवार या िििानत या िानत या समुर्दाय द्वारा तय िहीं होंगे। 
आपको अपिा व्यवसाय अपिी पसंर्द से चुििे की स्वतंत्रता होती है ि फक यह वववशता फक िो व्यवसाय 
आपके माता-वपता िे फकया वही आप भी करें।  

व्यजक्त को व्यवसाय चुििे की स्वतंत्रता फकस आिार पर लमलती है? 

 

2 

18  ब्रितािी उपनिवेशवार्द पँूिीवार्दी व्यवस्था पर आिाररत था। इसिे प्रत्यक्ष रूप से आधथयक व्यवसाय में बडे 
पैमािे पर हस्तक्षेप फकए जििसे ब्रितािी पँूिीवार्द का ववस्तार हुआ और उसे मज़बूती लमली। उर्दाहरण के 
ललए भूलम संबंिी नियमों को लें। ब्रितािी उपनिवेशवार्द िे केवल भूलम स्वालमत्व के नियमों को ही िहीं 
बर्दला अवपतु यह भी नििायररत फकया फक कौि सी िसल उगाई िाए और कौि सी िहीं। इसिे उत्पार्दि 
क्षेत्र को भी िहीं छोडा। वस्तुओं के उत्पार्दि की प्रणाली और उिके ववतरण के तरीकों को भी बर्दल हर्दया।  

"ब्रितािी उपनिवेशवार्द पँूिीवार्दी व्यवस्था पर आिाररत था और इसिे भारत की भूलम, कृवष, उत्पार्दि तथा 
ववतरण प्रणाली में गहरा हस्तक्षेप फकया।" 
क्या आप इस कथि से सहमत हैं? कारण बताइए । 

2 

 अथवा 
 

 

 “समुद्र तटीय िगर िैसे बंबई, कलकत्ता और मद्रास उपयुक्त मािे गए थे क्योंफक इि िगहों से वस्तुओं 
का नियायत और आयात आसािी से फकया िा सकता था। 
क्या यह कथि सही है? अपिे उत्तर के कारण बताइए । 

 

19 “आिुनिकीकरण के लसद्िांत के अिुसार आिनुिक समाि अधिकाधिक पथंनिरपेक्ष होता है।” 
क्या यह कथि सही है? अपिे उत्तर के पक्ष में कारण र्दीजिए। 
 

2 

20 औपनिवेलशक काल में िानत व्यवस्था में बडे पररवतयि क्यों आए? र्दो कारण ललखखए। 
 

2  
 

21 अपिे शब्र्दों में इस कथि का अथय ललखखए “ हममें से हर कोई एक पररवार में उत्पन्ि हुआ है और हम 
अपिे पररवार से गहरा लगाव महसूस करते हैं, िबफक र्दसूरों के बारे में हम ऐसा महसूस िहीं करते।“ 
 

2 

22 अधिकाशं समािों की तरह भारत में भी सामाजिक भरे्दभाव तथा बहहटकार चरम रूप में पाया िाता है। 
इसे समाप्त करिे के ललए क्या करिा चाहहए  ?  
 

2 

 अथवा  
 रािा राममोहि राय द्वारा फकए गए समाि सुिार आंर्दोलि के ववषय में बतायें  ।  

 
 
 

 



                                            

   

23 “21वीं सर्दी में भी िानत भारतीयों के िीवि अवसरों को सतत प्रभाववत कर रही है।” 
आप इस कथि को गलत कैसे लसद्ि करेंगे? 
 
 

2 

24 अगर 1901 की ििगणिा में िानत के सामाजिक अधिक्रम की िािकारी इकट्िी ि की गई होती तो 
क्या होता? 
 
 

2 

25 “1970 के र्दशक तक िििानत और कृषक समुर्दाय के बीच फकया गया अतंर सामान्य कसौहटयों पर खरा 
िहीं उतरता ।“ 

उर्दाहरण सहहत स्पटट कीजिए ।  

 

2 

खंड ग 
 

26 “ििसंख्या ववस्िोट मतृ्यु र्दर में कमी, रोग नियंत्रण, ििस्वास््य और बेहतर पोषण के कारण होता है।“ 
ििसंख्या ववस्िोट के चार प्रमुख प्रभाव ललखखए। 

 

4 
 
 

27 “संयुक्त पररवार भारतीय समाि की एक ववशेषता तो है, लेफकि यह फकसी भी अथय में पररवार का प्रमुख 
रूप िहीं रहा है। “ इस कथि को उधचत िहराइए । 
 
 

4 
 
 

28 उर्दाहरण सहहत स्पटट कीजिए फक िानतयों और िििानतयों के प्रनत भेर्दभाव लमटािे के ललए राज्य और 
अन्य संगििों द्वारा कौि-कौि से कर्दम उिाए गए हैं। 
 

4 

29  आयु संरचिा ववकास के स्तरों और औसत आयु संभाववता के स्तरों में होिे वाले पररवतयिों के अिुसार 
बर्दलती रहती है।  

आयु संरचिा समय-समय पर क्यों बर्दलती रहती है? कारण र्दीजिए। 

 

4 
 
 
 
 

30  उर्दाहरणों सहहत स्पटट कीजिए फक सामाजिक संसािि पँूिी के तीि रूप – आधथयक, सांस्कृनतक और 
सामाजिक – फकस प्रकार एक-र्दसूरे में बर्दले िा सकते हैं। 

 

4  
 

31  "राटर एक अिूिे फकस्म का समुर्दाय होता है, जिसका वणयि करिा आसाि है, पर इसे पररभावषत करिा 
कहिि है।" 
उपरोक्त कथि के ललए कारण स्पटट र्दीजिए। 

4  
 



                                            

   

 अथवा 

 

 

 "हम ऐसे अिेक ववलशटट राटरों का वणयि कर सकते हैं जििकी स्थापिा साझे िमय, भाषा, ििृातीयता, 
इनतहास अथवा क्षेत्रीय संस्कृनत िैसी साझी सांस्कृनतक, ऐनतहालसक और राििीनतक संस्थाओं के आिार 
पर की गई है।" 
इस कथि को उधचत िहराइए।  

 

32  “भारतीय समाि में संस्कृतीकरण की प्रफक्रया सरल िहीं है, क्योंफक िानतगत असमािताओं और 
सामाजिक रुकावटों के कारण निम्ि िानतयों के ललए उच्च िानतयों की िीविशैली और अिुटिािों को 
अपिािा कहिि हो िाता है।” 
उपरोक्त कथि को उधचत िहराइए। 
 
 

4 

  
खंड घ 

 

 

33 ताललका में हर्दए गए आँकडों के आिार पर निम्िललखखत प्रश्िों के उत्तर र्दीजिए। 
 
 

 
 
 
(क) भारत में िगरीकरण  बढिे के क्या कारण रहे हैं? 
(ख) ग्रामीण ििसंख्या के अिुपात में लगातार कमी आिे के सामाजिक प्रभाव ललखखए। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 
2 



                                            

   

(प्र. 33. दृजटट बाधित अभ्यधथययों के ललए ) 
हर्दए गए गद्यांश के आिार पर प्रश्िों के उत्तर र्दीजिए। 
भारत की अधिकाशं ििता हमेशा ही ग्रामीण क्षेत्रों में रहती आई है और यह जस्थनत आि भी सही है। 
प्रश्ि केवल संख्या का ही िहीं है आिुनिक ववकास की प्रफक्रयाएं यह सुनिजश्चत करती हैं फक कृवष 
आिाररत ग्रामीण िीविशैली का आधथयक और सामाजिक महत्व उद्योग आिाररत िगरीय िीविशैली के 
महत्व की अपेक्षा घटता रहे। यह त्य मोटे तौर पर समस्त ववश्व पर ही िहीं बजल्क भारत पर भी लागू 
होता है। 
 
(क) भारत में िगरीकरण बढिे के क्या कारण रहे हैं? 
(ख) ग्रामीण ििसंख्या के अिुपात में लगातार कमी आिे के सामाजिक प्रभाव ललखखए। 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
4 
2 
 
 
 

34 सूचिा के अधिकार के ललए चलाए गए अलभयाि िे भारत में शासि और िागररक अधिकारों की समझ 
को फकस प्रकार बर्दल हर्दया? इि पररवतयिों पर चचाय कीजिए। 
 
 

6 
 
 

35  पँूिीवार्द की ववशेषताओं की सूची बिाइए और उिका व्याख्याि कीजिए। 
 

 

6 
 
 
 

 


